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Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung 
am Freitag, den 15. Mai 2020 

 

Im Heinrich-Wallner-Saal der Gemeinde Gallzein 
(Ladung vom 08.05.2020) 

 
 

Anwesende 
 
 

Bürgermeister: Brunner Josef als Vorsitzender 
 

Gemeinderäte: GR Brunner Albert, GV Erler Thomas, GV Faserl Alexander, GR Ing. Geiger 
Thomas, GR Mag. Jenewein Franz, VBgm. Kometer Gebhard, GR Seeberger 
Wolfgang, GR Tschugg Manuel, GR Tschugg Michael, GR Wallner Stefan 

 

Entschuldigt: ---------------------- 
 

Zuhörer: 1 Gemeindebürger 
 

Finanzverwaltung: Mühlbacher Elisabeth 
 

Schriftführer: Wallner Martina 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 

Punkt 1.) Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
 Unterfertigung des Sitzungsprotokolls vom 11.03.2020. 
 

Punkt 2.) Beschlussfassung Jahresrechnung und Abweichungen 2019. 
 

Punkt 3.) Beschlussfassung über Vergabe der Schrankenschlüssel "Gallzeiner Joch". 
 

Punkt 4.) Beschlussfassung Vergaben diverse Gewerke Neubau Bauhof laut Preisspiegel 
 und Vergabeempfehlung BM Telser. 
 

Punkt 5.) Bericht des Bürgermeisters. 
 

Punkt 6.) Anträge, Anfragen, Allfälliges. 
 

 
 

Zu Pkt.1) Bgm. Brunner Josef begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und die Finanzverwalterin 
Elisabeth Mühlbacher sowie den anwesenden Zuhörer. Der Bürgermeister eröffnet um 
19.00 Uhr die Sitzung, stellt die Beschlussfähigkeit fest und beantragt die Aufnahme eines 
Punktes "Beschlussfassung Erlassung Kindergartengebühr und Miete Dorfcafe im Rahmen 
COVID 19" in die Tagesordnung. Die Aufnahme des Tagesordnungspunktes unter Punkt 1a) 
wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 

 Das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung vom 17.12.2019 wird von den Gemeinderäten 
einstimmig angenommen und unterfertigt. 
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Zu Pkt.1a) Bürgermeister Josef Brunner berichtet über den eingeschränkten Betrieb in den Kinder-

betreuungseinrichtungen während der letzten Wochen auf Grund COVID 19. So wie in vielen 
anderen Tiroler Gemeinde auch, beantragt der Bürgermeister die Elternbeiträge für 2 Monate 
(Mitte März – Mitte Mai 2020) zu erlassen. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig 
beschlossen. 

 

 Auf Grund der Schließung der Gastgewerbebetriebe in Zeiten COVID 19, beantragt der 
Bürgermeister die Rückerstattung der Miete für das "Dorfcafe" für 2 Monate an den Pächter. 
Der Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 

 
Zu Pkt.2) Die vom 05.03.2020 bis 20.03.2020 bzw. nach den verkehrsbeschränkenden Maßnahmen 

auf Grund COVID 19, erneut vom 20.04.2020 bis 04.05.2020 zur öffentlichen Einsichtnahme 
aufgelegte Jahresrechnung 2019 wurde vom Überprüfungsausschuss nach den 
Bestimmungen der TGO bereits am 26.02.2020 vorgeprüft und dem Gemeinderat zur 
Beschlussfassung empfohlen. 

 Die Finanzverwalterin verliest die einzelnen Summen des ordentlichen und 
außerordentlichen Haushaltes im Rechnungsabschluss 2019 sowie die Über- und 
Unterschreitungen zum Voranschlag und gibt den aktuellen Schuldenstand bekannt. 

 

 Die Budgetunter- und überschreitungen 2019 werden auf Antrag des Bürgermeisters vom 
Gemeinderat einstimmig beschlossen. 

 

 Das administrative Jahresergebnis für die Jahresrechnung 2019 im ordentlichen und 
außerordentlichen Haushalt ergibt einen Überschuss von € 148.735,60 (siehe dazu gesonderte 

Kundmachung). 
 Der Schuldenstand beträgt am Ende des Jahres 2019 € 68.249,24 und der 

Verschuldungsgrad liegt bei 7,06%. 
 

 Beschluss: 
 

 In Abwesenheit von Bgm. Josef Brunner und Finanzverwalterin Elisabeth Mühlbacher wird 
vom Gemeinderat, unter Vorsitz von VBgm. Kometer Gebhard, einstimmig der Rechnungs-
abschluss 2019 beschlossen. Dem Bürgermeister und der Finanzverwalterin wird die 
Entlastung erteilt. 

 

 Der Bürgermeister bedankt sich beim Gemeinderat für das entgegengebrachte Vertrauen 
und bei der Finanzverwaltung für die korrekte Erledigung der Arbeiten. 

 
Zu Pkt.3) Bgm. Brunner verliest den Tagesordnungspunkt der Gemeinderatssitzung vom 19.08.1983, 

betreffend Aufstellung von Schranken am Eisenstein und Franzisk auf Grund des 
Bescheides der BH Schwaz vom 27.04.1978 und Ausgabe der dazugehörigen Schlüssel an 
die GemeindebürgerInnen von Gallzein. 

 Auf Grund von immer wiederkehrendem Vandalismus im Waldgebiet und auch Diebstahl von 
Brennholz sollen die Schlösser und Schlüssel erneuert werden. 

 

 Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat wie folgt: 
● Anbringung der neuen Schlösser nach Aussendung der Gemeindezeitung Anfang Juli 

2020, mit betreffender Information für die GemeindebürgerInnen. 
● Ausgabe der neuen Schlüssel ausschließlich an die Waldbesitzer bzw. 

Nutzungsberechtigten zum Selbstkostenpreis von € 35,- / Schlüssel. Die Weitergabe an 
Dritte ist nicht erlaubt. 

● Das Ausleihen eines Schlüssels im Gemeindeamt ist mit Hinterlegung einer Kaution in der 
Höhe von € 70,- und Rückgabe binnen 14 Tagen möglich. Die Dauer des Leihzeitraumes 
kann nach telefonischer Anfrage auf weitere 14 Tage verlängert werden. 

 

Dieser Antrag wird mit 9 Stimmen dafür und 1 Enthaltung beschlossen. 
 
Zu Pkt.4) Beschlussfassung Vergabe diverser Gewerke Neubau Bauhof 

laut Preisspiegel und Vergabeempfehlung BM Roland Telser 
 

 Bgm. Brunner legt die einzelnen Preisspiegel zu verschiedenen Gewerken vor. 
 

 Garagentore → Bestbieter:  Lindpointner Torsysteme, Buchkirchen 
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 Fenster → Bestbieter:  Tischlerei Brunner Josef, Gallzein 

  Bürgermeister Brunner gibt zu Protokoll, dass die Preise der anderen 

Anbieter nicht bekannt waren und der Preisspiegel von BM Telser erst kurz 

vor Mittag des Sitzungstages (15.05.2020) an die Gemeinde übermittelt 

wurde. 
 

 Für die Asphaltierungsarbeiten liegt derzeit nur 1 Angebot vor. Um einen konkreten Vergleich 
anstellen zu können, soll ein weiteres Angebot eingeholt werden. 

 

 Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig die Anschaffung der 
Garagentore über die Fa. Lindpointner. 

 

 Bei der Beschlussfassung für die Anschaffung der Fenster enthält sich der Bürgermeister 
jeglichen Kommentars und der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe an die 
Tischlerei Brunner Josef. 

 
Zu Pkt.5) Bericht des Bürgermeisters 
 

● Bgm. Brunner berichtet über die ursprünglich am 20.05.2020 geplante Firstfeier, die auf unbekannte 
Zeit verschoben wurde. 

 

● COVID 19: 
 Bgm. Brunner berichtet über die prekäre finanzielle Situation vieler Wirtschaftsbetriebe und auch 

vieler Tiroler Gemeinden auf Grund der Auswirkungen von COVID 19. 
 Da die Ertragsanteile stark einbrechen werden, gibt es vom Land Tirol eine Sonderförderung in der 

Höhe von insgesamt 40 Mio. Euro für Tiroler Gemeinden. Auch die Gemeinde Gallzein hat für diese 
Sonderförderung bereits Anträge eingebracht (Wasserleitung/Pumpstation, Architektenwettbewerb 
und Neubau Bildungszentrum, zusätzliche Förderung für den Bauhof). 

  

 Im Turnsaal der Volksschule wurde für die schulische Betreuung eine "Ausweichklasse" 
eingerichtet. Ein Dank geht an das Bildungsinstitut Grillhof, Institutsleiter GR Mag. Jenewein, das für 
diesen zusätzlichen Betreuungsraum Beamer und Schultafel bis Ende des Schuljahres bereitgestellt 
hat. Auch die Pausenaufenthaltsräume und -flächen wurden strikt nach Anweisungen getrennt. 

 Der Bürgermeister bedankt sich beim Betreuungspersonal für ihren Einsatz während dieser Zeit. 
 

● Bgm. Brunner berichtet über den Projektstand "Zufahrt Heubacher". Anfang Mai fand diesbezüglich 
eine Besprechung statt. Die nötigen Unterlagen werden vom Verkehrsplaner Ing. Helmut 
Hirschhuber für die Verhandlung vorbereitet. 

 

● Bgm. Brunner berichtet über die Verbandssitzungen NMS und BKH. 
 Der Direktor der NMS1, Herr Egger, ist bereits in Pension und der Direktor der NMS2, Herr Walder, 

wird mit Ende des Schuljahres in Pension gehen. 
 

● Bgm. Brunner berichtet über eine Waldverwüstung Nähe Gallzeiner Joch, wo ein historischer 
Bergbaustollen geöffnet und ausgebaut und der Schutt im Wald abgeladen wurde. Es liegen 
mehrere Delikte vor (Waldverwüstung, Nichtbeachtung Denkmalschutz und Sachbeschädigung). 
Die Verursacher wurden ausgeforscht und angezeigt. Das Urteil nach dem Bergbaugesetz steht 
noch aus. 

 

● Bgm. Brunner berichtet über die am 12.05.2020 stattgefundene Vorstandssitzung. 
 Die Nutzung des Carports als Terrasse soll als Tagesordnungspunkt der kommenden GR-Sitzung 

aufgenommen werden. 
 Das Vereinefest, das für den 6. September geplant war, soll auf 2021 verschoben werden. Auch die 

anderen geplanten Veranstaltungen zum Jubiläumsjahr wurden auf unbestimmte Zeit verschoben. 
 
Zu Pkt.9) Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 

a) GV Erler Thomas weist auf die bereits vorhandenen Rostschäden am Gemeindetraktor hin und 
schlägt vor, beim Lagerhaus Schlitters anzufragen, um diese Roststellen sanieren zu lassen. 

 

b) GR Tschugg Michael weist auf die noch ausstehende Ablöse des Grundstückstreifens im Bereich 
Gst.Nr. 819/10 hin. Die Ablöse des betreffenden Streifens durch Gemeinde oder das Land Tirol ist 
noch nicht geklärt. 
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c) GR Mag. Jenewein Franz weist nochmals auf die Dringlichkeit der Terminfestsetzung für den 
Architektenwettbewerb hin. Bgm. Brunner gibt zu Protokoll, dass die für Ende März geplanten 
Termine auf Grund COVID 19 nicht wahrgenommen werden konnten. 

 
d) GV Faserl Alexander geht auf die Problematik mit der Entsorgung der "Gassi-Sackerln" ein. Die vor 

einigen Jahren demontierten Müllbehälter sollen wieder aufgestellt werden. 
 
 
 
Ende der Sitzung:  20.30 Uhr 
 
 

Gallzein, am 19.05.2020 
 


